

燭火相傳

本社資料室

明師一指，猶如一根小小的火柴，點燃了久
蟄於黑暗之中的心燈，於是這盞心燈重新展現了
生命的無上尊嚴，發揮了它的光與熱。歷代祖師
無不小心翼翼地將這小小火炬，代代傳承下去，
使芸芸衆生盞盞心燈得以絲絲延續，永不熄滅，
讓原靈覺子時時反觀自性，照耀己身，同時也照
耀他人；試想，若人人都能將心燈點燃，這人間
是否充滿了愛與關懷？天堂之說，不也可呈現在
您我眼前？

滾滾紅塵，不免被名利薰心，物慾矇蔽，原
有的自性光明漸漸泯滅；諸佛菩薩不忍玉石俱焚
，紛紛乘愿而來，拯救有緣人。我們的白陽二祖
——師尊，就是天然古佛的再度倒裝降世，曾於宋
朝時化身為「濟公活佛」。師尊生性超凡，才貌

出衆，自幼知書達理，頗有儒士之風，十七代祖
路中一祖師，一眼直觀師尊即是天命的承接人，
一定可擔負起三曹普渡，衆生的大事因緣，所以
特別地磨鍊；然，在路祖的八大弟子中，師尊是
年紀最輕的一位，若將祖位印傳予師尊，就似當
年五祖弘忍傳位予六祖慧能一般，將會招攬猜忌
，於是，路祖暗中盤想辦法來考驗弟子們。

有次，路祖示現重病，無法進食，他招來了
衆弟子，對著大家說：「修道有什麼用呢？看我
如今還不是病得這麼嚴重，大家乾脆去買肉來吃
吧！」有些弟子怕違抗路祖的命令，紛紛開戒吃
肉，有些則如師尊師母一般不敢開齋。又有一回
，路祖再度告訴弟子們：「現在天下已太平了，
修道也到此為止，大家去買肉來吃，慶祝一下吧

。「原先，弟子們還躊躇著不敢動手，路祖於是率先動起筷子，弟子見狀，也跟著吃了起來，有些人不吃，路祖就責罵他們不尊師，弟子們只好吃了，唯有師尊師母知道是路祖在考驗大家，所以假裝胃痛且跪下求路祖恕罪，而躲過了一劫。俟眾弟子們飽食以後，路祖嚴厲地斥責他們，根基太淺，經不起一點點的考驗，如今，皆已開齋破戒了，一切前功盡棄，必須從頭修起。而另一方面，路祖則欣慰自在的認了，這天命的傳遞已非師尊莫屬。」

師尊的這段歷程，令我們深深地體悟到，修道必須「認理歸真」，才不致走上歧路。依如張老前人所賜示我們：「凡事應以真理為基礎。」古言道：「有理走遍天下。」身為一貫弟子的您我，都擔負著傳承真理的使命，請將互古心燈點燃，為手足譜出一首生命之歌，為大道鋪出一條光明之途。



繪圖 鄭雅鈴